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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

|  INFORMACIJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572
zpbéin. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindéw odpowiadaja
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzamindéw
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzamindw
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcqcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej
sg przeprowadzane z nastepujacych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny,
historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia,
fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkét

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystgpienia do egzamindéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej moze przystgpi¢ osoba, ktora

ukonczyta gimnazjum albo osmioletnig szkote podstawowa.

Osoba, ktéra chce zdawac wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzamindw zawierajgacy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dotgczy¢ takze Swiadectwo ukonczenia gimnazjum albo $wiadectwo
ukoniczenia osmioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwofanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia optaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjne;j.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dtuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie diuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindéw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:

1) pisemng informacje wskazujgca przedmioty, z zakresu ktérych zamierza zdawaé egzaminy

eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
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2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z optaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisdw  dotyczacych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze

dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajacych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wglagdu w miejscu i czasie okre$lonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkow i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajgcych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnoscig
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowa informacje
o sposobach  dostosowania  warunkéw i formy przeprowadzania egzamindw
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych o0sdéb i podaje ja
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia

roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.
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Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowej
(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcja/dysfunkcjami  przystepujagcej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktory jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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I WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

II.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomos$ci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogdlnoksztatcgcych wyznaczajg wymagania ogdlne i szczegdétowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzadzeniem Ministra
Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdélnego w  poszczegdlnych  typach  szkot

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

I.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w zasadniczej szkole zawodowej
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektow ksztatcenia®. Cele ksztatcenia sformutowane sg W jezyku wymagan ogdlnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan

szczegdtowych.

1.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogodlne z przedmiotu podstawy przedsiebiorczosci

w zasadniczej szkole zawodowej

I. Komunikacja i podejmowanie decyzji
Zdajacy wykorzystuje formy komunikacji werbalnej i niewerbalnej; podejmuje decyzje

i ocenia ich skutki — zaréwno pozytywne, jak i negatywne.

Il. Gospodarka i przedsiebiorstwo

Zdajacy wyjasnia zasady funkcjonowania przedsiebiorstwa i sporzgdza prosty biznesplan;
charakteryzuje mechanizmy funkcjonowania gospodarki i instytucji rynkowych oraz role
panstwa w gospodarce; analizuje aktualne zmiany i tendencje w gospodarce swiata i Polski;

rozrdznia i poréwnuje formy inwestowania i wynikajgce z nich ryzyko.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).
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I1l. Planowanie i kariera zawodowa

Zdajacy opisuje mocne strony swojej osobowosci; analizuje dostepnos¢ rynku pracy
w odniesieniu do wtasnych kompetencji i planéw zawodowych.

IV. Zasady etyczne

Zdajgcy wyjasnia zasady etyczne w biznesie i w relacjach pracownik-pracodawca, potrafi

oceni¢ zachowania pod wzgledem etycznym.

1.2.2. Tresci nauczania - wymagania szczegélowe z przedmiotu podstawy

przedsiebiorczosci w zasadniczej szkole zawodowej

1. Cztowiek przedsiebiorczy. Zdajacy:

1) przedstawia cechy, jakimi charakteryzuje sie osoba przedsiebiorcza,

2) rozpoznaje zachowania asertywne, ulegte i agresywne; odnosi je do cech osoby
przedsiebiorczej,

3) rozpoznaje mocne i stabe strony wtasnej osobowosci; odnosi je do cech osoby
przedsiebiorczej,

4) charakteryzuje swoje role spoteczne i typowe dla nich zachowania,

5) zna korzysci wynikajgce z planowania wtasnych dziatan i inwestowania w siebie,

6) analizuje przebieg kariery zawodowej osoby, ktéra zgodnie z zasadami etyki odniosta
sukces w zyciu zawodowym,

7) podejmuje racjonalne decyzje, opierajac sie na posiadanych informacjach, i ocenia skutki
wtasnych dziatan,

8) stosuje rézne formy komunikacji werbalnej i niewerbalnej w celu autoprezentacji oraz
prezentacji wlasnego stanowiska,

9) przedstawia droge, jaka dochodzi sie wiasnych praw w roli cztonka zespotu, pracownika,
konsumenta,

10) zna prawa konsumenta oraz wymienia instytucje stojgce na ich strazy; przedstawia
zasady sktadania reklamacji w przypadku niezgodnosci towaru z umowg,

11) odczytuje informacje zawarte w reklamach, odrdzniajac je od elementéw perswazyjnych;

wskazuje pozytywne i negatywne przyktady wptywu reklamy na konsumentdw.

12
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2. Rynek — cechy i funkcje. Zdajacy:

1) charakteryzuje spoteczne i ekonomiczne cele gospodarowania, odwotujgc sie
do przyktaddéw z réznych dziedzin,

2) rozrdéznia czynniki wytworcze (praca, przedsiebiorczosé, kapitat, ziemia iinformacja) i
wyjasnia ich znaczenie w réznych dziedzinach gospodarki,

3) wymienia podstawowe cechy, funkcje i rodzaje rynkdw,

4) wyjasnia okrezny obieg pienigdza w gospodarce rynkowej,

5) omawia transformacje gospodarki Polski po 1989 r.,

6) charakteryzuje czynniki wptywajace na popyt i podaz,

7) wyznacza punkt rdwnowagi rynkowej na prostych przyktadach.

3. Instytucje rynkowe. Zdajacy:

1) rozréznia formy i funkcje pienigdza,

2) wyjasnia role, jakg w gospodarce odgrywajg instytucje rynkowe: bank centralny, banki
komercyjne, gietda papierébw  wartosciowych, fundusze inwestycyjne, firmy
ubezpieczeniowe, fundusze emerytalne,

3) oblicza procent od kredytu i lokaty bankowej, ocenia mozliwos¢ sptaty zaciggnietego
kredytu przy okreslonym dochodzie,

4) wyjasnia mechanizm funkcjonowania gietdy papieréw wartosciowych na przyktadzie
Gietdy Papieréw Wartosciowych w Warszawie,

5) wskazuje réznice miedzy rodzajami papieréow wartosciowych,

6) wymienia podstawowe wskazniki gietdowe i wyjasnia ich wage w podejmowaniu decyzji
dotyczacych inwestowania na gietdzie,

7) rozréznia formy inwestowania kapitatu i dostrzega zrdinicowanie stopnia ryzyka
w zaleznosci od rodzaju inwestycji oraz okresu inwestowania,

8) oblicza przewidywany zysk z przyktadowej inwestycji kapitatowej w krotkim i dtugim
okresie,

9) charakteryzuje system emerytalny w Polsce i wskazuje zwigzek pomiedzy swojg przysztg
aktywnoscig zawodowg a wysokoscig emerytury,

10) analizuje oferty bankéw, funduszy inwestycyjnych, firm ubezpieczeniowych ifunduszy
emerytalnych.

4. Panstwo, gospodarka. Zdajacy:

13
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1) wymienia i charakteryzuje ekonomiczne funkcje panstwa,

2) opisuje podstawowe mierniki wzrostu gospodarczego,

3) przedstawia przyczyny i narzedzia oddziatywania panstwa na gospodarke,

4) wymienia zrodta dochoddw i rodzaje wydatkéw panistwa,

5) wyjasnia wptyw deficytu budzetowego i dtugu publicznego na gospodarke,

6) charakteryzuje narzedzia polityki pienieznej,

7) identyfikuje rodzaje inflacji w zaleznosci od przyczyn jej powstania oraz stopy inflacji,

8) wyjasnia wptyw kursu waluty na gospodarke i handel zagraniczny,

9) charakteryzuje zjawiska recesji i dobrej koniunktury w gospodarce,

10) wyszukuje informacje o aktualnych tendencjach i zmianach w gospodarce $wiata i Polski,
11) wskazuje najwieksze centra finansowe i gospodarcze na Swiecie,

12) ocenia wptyw globalizacji na gospodarke $wiata i Polski oraz podaje przyktady
oddziatywania globalizacji na poziom zycia i model konsumpc;ji.

5. Przedsiebiorstwo. Zdajacy:

1) charakteryzuje otoczenie, w ktérym dziata przedsiebiorstwo,

2) omawia cele dziatania przedsiebiorstwa oraz sposoby ich realizacji,

3) sporzadza projekt wtasnego przedsiebiorstwa oparty na biznesplanie,

4) rozrdznia podstawowe formy prawno-organizacyjne przedsiebiorstwa,

5) opisuje procedury i wymagania zwigzane z zaktadaniem przedsiebiorstwa,

6) omawia zasady pracy zespotowej i wyjasnia, na czym polegajg role lidera i wykonawcy;
omawia cechy dobrego kierownika zespotu,

7) identyfikuje i analizuje konflikty w zespole i proponuje metody ich rozwigzania,
szczegolnie w drodze negocjacji,

8) omawia etapy realizacji projektu oraz planuje dziatania zmierzajgce do jego realizacji,

9) charakteryzuje zachowania etyczne i nieetyczne w biznesie krajowym
i miedzynarodowym,

10) charakteryzuje czynniki wptywajgce na sukces i niepowodzenie przedsiebiorstwa.

6. Rynek pracy. Zdajacy:

1) omawia mierniki i skutki bezrobocia dla gospodarki oraz sposoby walki z bezrobociem,

2) wyjasnia motywy aktywnosci zawodowej cztowieka,

3) analizuje wtasne mozliwosci znalezienia pracy na rynku lokalnym, regionalnym, krajowym i

europejskim,
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4) wyszukuje oferty pracy, uwzgledniajgc wtasne mozliwosci i predyspozycje,

5) rozrdéznia sposoby zatrudnienia pracownika i interpretuje podstawowe przepisy kodeksu
pracy, w tym obowigzki i uprawnienia pracownika i pracodawcy,

6) sporzagdza dokumenty aplikacyjne dotyczace konkretnej oferty pracy,

7) przygotowuje sie do rozmowy kwalifikacyjnej i uczestniczy w niej w warunkach
symulowanych,

8) charakteryzuje rézne formy wynagrodzen i oblicza swoje wynagrodzenie brutto i netto;
wypetnia deklaracje podatkowg PIT, opierajac sie na przyktadowych danych,

9) rozrdznia zachowania etyczne i nieetyczne w roli pracodawcy i pracownika, wyjasnia

zjawisko mobbingu w miejscu pracy oraz przedstawia sposoby przeciwdziatania.
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Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej z przedmiotu podstawy
przedsiebiorczosci jest egzaminem pisemnym, sprawdzajagcym wiadomosci i umiejetnosci
okre$lone w podstawie programowej, przytoczone w rozdziale Il niniejszego informatora.
Osoba przystepujagca do egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu

egzaminacyjnym.

I1l.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

l11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z podstaw przedsiebiorczosci sktada sie z zadan badajgcych
opanowanie wiadomosci i umiejetnosci z zakresu przedsiebiorczosci, w tym analizy
i interpretacji zjawisk gospodarczych, tworzenia wypowiedzi o tematyce ekonomicznej,
wykorzystywania form komunikacji werbalnej i niewerbalnej, podejmowania decyzji i oceny
ich skutkéow — zaréwno pozytywnych, jak i negatywnych. Zadania majg na celu sprawdzenie
stopnia zrozumienia funkcjonowania przedsiebiorstwa i sporzadzania prostego biznesplanu,
charakteryzowania mechanizmoéw funkcjonowania gospodarki i instytucji rynkowych oraz
roli paristwa w gospodarce.

Arkusz egzaminacyjny z podstaw przedsiebiorczosci sktada sie z réinego rodzaju zadan
zamknietych i otwartych.

Wsréd zadan zamknietych moga wystapic:

e zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych zdajgcy wybiera poprawng odpowiedz sposrod
kilku podanych propozycji,

e zadania typu ,prawda-fatsz”, w ktoérych zdajgcy stwierdza, czy podane informacje sg
prawdziwe, czy fatszywe,

¢ zadania na dobieranie, w ktérych zdajgcy taczy ze sobg podane elementy.

Wsréd zadan otwartych mogg wystapic:

e zadania z lukg, w ktérych zdajgcy uzupetnia zdania, fragmenty tekstu, wstawiajgc

odpowiednie stowo, wyrazenie, zdanie, oznaczenie itp.,
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e zadania krotkiej odpowiedzi, w ktérych zdajgcy formutuje odpowiedz w formie jednego lub
kilku wyrazéw badz zdan,

¢ zadania rozszerzonej odpowiedzi, w ktérych zdajacy redaguje dtuzsza, spdjng wypowiedz
na okreslony temat.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktérg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

l1l.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

l11.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniaja
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora wtasciwej okregowej komisji
egzaminacyjne;j.

Rozwigzania zadan oceniane sg3 przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegdtowych kryteriow.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktdre dotyczg pytan/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentow,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu méwi polecenie.

Jesli w zadaniu krétkiej odpowiedzi, oprdocz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedng, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania
nie przyznaje sie punktow.

Zadania rozszerzonej odpowiedzi oceniane sg w odniesieniu do kryteriow podanych
w poleceniu.

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowe;.
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Wyniki egzamindéw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotéw s3 wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopied szkolny

dokonuje sie w nastepujgcy sposdb:

stopien celujacy (6) — od 93% do 100% punktow,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktéw,

— stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktéw,

— stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktéw,

— stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktow.
Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatordow sprawdzajgcych
i oceniajacych dany arkusz egzaminacyjny.
Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostatecznej.
Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukonczenia szkoty wydawanym przez wtasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

IV PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYIJNY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje
dla zdajacego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajgcy) ZPP-A1-133

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z.PODSTAW PRZEDSIEBIORCZOSCI

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o UTAWwN

Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 12 stron (zadania 1-29). Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ cztonkowi zespotu nadzorujacego.

Rozwigzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wypehij t¢ cze$¢ karty punktowania, ktorg koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych
znakdéw w czesdci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swoj PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ I zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, ze w wypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktocania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajagcy prace pozostalym osobom zdajacym przewodniczacy zespotu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 1. (3 pkt)

Czlowiek przedsigbiorczy powinien posiadaé zespol charakterystycznych cech, ktoére
zazwyczaj pomagaja w osigganiu sukcesu w biznesie.

Wymien trzy cechy osoby przedsi¢biorczej.

Zadanie 2. (1 pkt)

Podkresl poprawng odpowiedz.
Jedna z wad indywidualnego podejmowania decyzji jest
A. jednoznacznos$¢ odpowiedzialnosci za podjeta decyzje.
B. wiele wariantow rozwigzan uzyskanych metoda ,,burzy mozgow”.
C. szybkos$¢ podejmowania decyzji.
D. mniejsza ilo$¢ informacji.
Zadanie 3. (1 pkt)

Podkresl poprawng odpowiedz.

Cztowiek umiejacy wyraza¢ swoje poglady, uczucia i1 pragnienia, a takze moéwiacy ,,nie”
Z poszanowaniem praw innych osob charakteryzuje si¢ postawa

A. ulegla.
B. asertywna.
C. agresywna.

Zadanie 4. (2 pkt)

Ocen, ktore z ponizszych zdan przedstawia dobra, a ktore zla postawe, jaka mozemy
przybra¢ w trakcie prowadzenia negocjacji. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca
tabeli.

Postawa Postawa
dobra zla

Dostosowanie swojej postawy i stylu prowadzenia negocjacji do
danej sytuacji i rozwoju negocjacji.

Nieustgpowanie, gdyz to zawsze my musimy 0siggnac swoj
zamierzony cel w negocjacjach.

Szybka zgoda na pierwszg otrzymang oferte w naszych
negocjacjach.

Podtrzymywanie korzystnej atmosfery negocjacji poprzez
budowanie porozumienia z partnerem negocjacyjnym, np. stosujac
zasade kompromisu.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Jednym z rodzajéw komunikacji niewerbalnej jest mowa ciata.

Wymien dwa przyklady mowy ciala.

Zadanie 6. (2 pkt)

Istnieje kilka metod rozwigzywania konfliktoéw. Do najczeSciej stosowanych nalezg metody
kompromisu, dominacji, liberalna, ,,dwoch zwycigzcoOw”.

Podanym opisom przyporzadkuj wymienione wyzej metody, wpisujac je do tabeli.

Opis rozwigzania konfliktu Metoda

Dazenie do uzyskania przewagi nad drugg strong i narzucenie jej
wlasnego stanowiska, by osiggna¢ zaktadane wczesniej cele.

Wspétpraca w celu wypracowania rozwigzania konfliktu, ktore
bedzie satysfakcjonujace dla obu stron.

Wzajemne ustgpstwa w celu osiggnigcia porozumienia.

Pozostawienie spraw wtasnemu biegowi i1 czekanie, az si¢ same
utoza 1 konflikt wygasnie.

Zadanie 7. (4 pkt)

Gospodarka centralnie planowana i gospodarka rynkowa to dwa zasadniczo rdzniace si¢ od
siebie modele ekonomiczne funkcjonowania panstw.

Wymien dwie charakterystyczne cechy gospodarki centralnie planowanej oraz dwie
cechy gospodarki rynkowej.

Gospodarka centralnie planowana
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Gospodarka rynkowa

Zadanie 8. (1 pkt)

Duza rolg w procesie transformacji ustrojowej w Polsce odegrat program reform
gospodarczych przygotowanych przez znanego polskiego ekonomiste. Czlowiek ten byt
wicepremierem i ministrem finansow w latach 1989—1991 i 1997-2000. Jego plan wszedt
w zycie z dniem 1 stycznia 1990 r.

Podaj nazwisko twércy tego programu.

Zadanie 9. (1 pkt)
Podkresl poprawng odpowiedz.

Sytuacja rynkowa polegajaca na opanowaniu jakiego$ sektora gospodarki przez niewielka
grupe przedsigbiorstw niezaleznych od siebie, gdzie ceny dyktowane s3 przez najwigksze
Z przedsigbiorstw lub ustalane w wyniku umowy migdzy producentami, to

A. konkurencja monopolistyczna.
B. monopol.
C. oligopol.
D.

czysta konkurencja.

Zadanie 10. (1 pkt)

Dokoncz zdanie, podkreslajac poprawna odpowiedz.
Popyt i podaz to jedne z najwazniejszych sktadowych wolnego rynku. Prawo popytu mowi
o tym, ze

A. wraz ze wzrostem ceny dobr wzrasta wielko$¢ popytu na te dobra.

B. wzrost cen dobr nie ma zadnego wplywu na wielkos$¢ popytu na te dobra.
C. wraz ze spadkiem ceny dobr wzrasta wielko$¢ popytu na te dobra.
D

. wraz ze spadkiem ceny dobr spada wielko$¢ popytu na te dobra.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Konsumenci w Polsce chronieni sg przed nieuczciwymi producentami i sprzedawcami migdzy
innymi przez dziatania takich instytucji jak Urzad Ochrony Konkurencji i Konsumentow
(UOKIK) oraz Inspekcja Handlowa. To do tych instytucji mozna zgtasza¢ przypadki tamania
prawa konsumentow.

Podaj przyklad prawa konsumenta.

Zadanie 12. (2 pkt)

Spor o role, jaka panstwo powinno odgrywa¢ w gospodarce rynkowej, trwa od momentu
naukowego podejscia do zagadnien ekonomicznych, czyli od XVIII w.

Skresl niewlasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

Czynne oddziatywanie panstwa na gospodarke rynkowa, majace na celu odwrdcenie
niekorzystnych dla panstwa proceséw gospodarczych, nazywa si¢ (interwencjonizmem
panstwowym [ liberalizmem gospodarczym). W Polsce narz¢dziem stuzacym temu celowi jest
mi¢gdzy innymi polityka monetarna, ktora poprzez dziatania (Narodowego Banku
Polskiego / Gieldy Papierow Wartosciowych w Warszawie) wpltywa na wzrost podazy
pienigdza. Wazng role odgrywa rowniez polityka fiskalna, gdyz regulujac (wielkos¢ cen
energii 1 gazu / wielkos¢ podatkow), przyczynia si¢ w istotny sposoéb do koniunktury
gospodarczej w kraju. Kolejnym instrumentem oddzialywania panstwa na polska gospodarke
jest polityka zatrudnienia, ktorej jednym z zadan jest (zniesienie / ustalenie wysokosci) zasitku

dla bezrobotnych.

Zadanie 13. (1 pkt)

Jednym z miernikow wzrostu gospodarczego panstwa jest PKB (produkt krajowy brutto).
Wyjasnij pojecie produkt krajowy brutto.

23



Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 14. (1 pkt)
Podkresl poprawng odpowiedz.

Deficyt budzetowy to stan, w ktérym wydatki z budzetu panstwa sg wyzsze niz dochody.
Jednym z wielu sposobow ograniczenia deficytu budzetowego jest

A. podniesienie podatkow.

B. lokowanie pieniedzy panstwa w funduszach inwestycyjnych bankéw komercyjnych.
C. rozbudowanie administracji panstwowe;.
D.

kupno przez rzad akcji przedsigbiorstw w nadziei osiagnigcia szybkiego zysku.

Zadanie 15. (4 pkt)

Pienigdze sa nieodlagcznym elementem funkcjonowania dzisiejszej gospodarki $wiata. Ich
pojawienie si¢ w znacznym stopniu utatwito wymianeg handlows, co doprowadzito do rozwoju
ekonomicznego wielu panstw.

Zaznacz, ktore zdania sa prawdziwe (P), a ktore falszywe (F), wstawiajac znak X
w odpowiednie miejsca tabeli.

Sposoéb wymiany handlowej, poprzedzajacy pojawienie si¢ pierwszych form
pienigdza, polegajacy na wymianie ,,towar za towar”, nosi nazw¢ wymiany
barteroweyj.

Jedng z podstawowych funkcji pienigdza jest traktowanie go jako $rodka
tezauryzacji, czyli sposobu pozwalajgcego na gromadzenie i przechowywanie
majatku.

Pierwsze pieniadze, jakie pojawity si¢ w wymianie handlowej, to monety
z wizerunkami é6wczesnych wladcéw, wybijane na monetach z kruszcow
szlachetnych.

Denominacja to dziatlanie majace na celu wzmocnienie i stabilizacj¢ pieniagdza
poprzez zmiang jego nominalnej wartosci, np. 10 000 zt przed denominacja
réwna si¢ 1 zt po denominacji.

Zadanie 16. (1 pkt)
Podkresl poprawna odpowiedz.

Inflacja to jeden z wazniejszych wskaznikéw ekonomicznych. Mierzona jest za pomocg stopy
procentowej i daje nam jasny obraz stanu gospodarki danego panstwa. Inflacja to

A. spadek cen polaczony ze spadkiem warto$ci pienigdza.
B. wzrost cen potaczony ze spadkiem warto$ci pienigdza.
C. spadek cen polaczony ze wzrostem wartosci pieniadza.

D. wzrost cen potagczony ze wzrostem wartosci pienigdza.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Zatézmy, ze firma osiggneta wiasnie duzy sukces finansowy i dlatego jej szef zdecydowat sig¢
na przyznanie pracownikom premii finansowej w wysokosci 10 tys. zt.

Podaj przyklad zainwestowania tego kapitalu w celu jego pomnozenia.

Zadanie 18. (2 pkt)

Podstawa systemu bankowego w Polsce opiera si¢ na dzialalnosci banku centralnego
i bankéw komercyjnych.

Skresl niewlasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

W Polsce jedng z glownych funkcji (banku centralnego / bankow komercyjnych) jest emisja
znakow pienieznych. Decydujac si¢ na zatozenie konta osobistego, udasz si¢ w tym celu do
(banku centralnego / banku komercyjnego). Banki komercyjne maja ograniczone prawa
i dlatego moga oferowac (kredyty i lokaty / obligacje skarbowe), ale obstuga budzetu panstwa
I pokryciem zobowigzan panstwowych zajmuje si¢ bank centralny. Bank centralny
(moze I nie moze) udziela¢ kredytow bankom komercyjnym, a banki komercyjne musza

gromadzi¢ tzw. rezerwy obowigzkowe.

Zadanie 19. (4 pkt)

Pan Jan zastanawia si¢ nad wyborem lokaty bankowej, na ktorej chce ulokowac 30 tys. zt.
Bank, do ktérego sie udal, zaproponowat trzymiesieczng lokate z oprocentowaniem 10%
w skali roku lub sze$ciomiesigczng lokate z oprocentowaniem 7% w skali roku. W obu
przypadkach bank zastrzegt, ze kapitalizacja odsetek nastepuje po zakonczeniu lokaty.

Oblicz zysk pana Jana osiagniety z tych lokat, pamigtajac o uwzglednieniu podatku od
zyskow kapitalowych w wysokosci 19% (,,podatek Belki”).

Obliczenia:
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Zysk z lokaty trzymiesi€Czne] .........c.oevvenieniininnanianannnn.

Zysk z lokaty szeSCiomieSI€CZNE] ......ovvvinriniinianieriianeaninn,

Zadanie 20. (1 pkt)

Podkresl poprawng odpowiedz.

Papiery warto$ciowe przeznaczone do obrotu na gietdzie papieréw warto§ciowych to
A. akcje.
B. weksle bankowe.
C. $wiadectwa udziatowe.

D. listy zastawne.

Zadanie 21. (3 pkt)

W zesztym miesigcu twdj kolega kupit nowy laptop w sklepie firmowym jednego z gtownych
producentéw na rynku komputerowym. Cena zakupu sprzg¢tu wyniosta 2,5 tys. zl (cena brutto
zawierajaca podatek od towardw 1 ustug).

Wymien nazwe podatku, ktéry musial zaplaci¢ twoj kolega, kupujac laptop. Oblicz, ile
kosztowalby ten laptop, gdyby do jego ceny nie doliczono tego podatku.

Nazwa podatku ...

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 22. (1 pkt)

Podatek dochodowy od osoéb fizycznych PIT (od ang. Personal Income Tax) to jeden
Z najwazniejszych podatkow obowigzujacych w Polsce. Zasada naliczania tego podatku
oparta jest na tzw. progresji podatkowej, tzn. im wigcksze zarobki, tym wyzsza stope podatku
trzeba zaptaci¢. W ciggu kilku ostatnich lat zmieniata si¢ liczba stawek podatkowych, tzw.
progow podatkowych, za pomoca ktérych naliczany jest ten podatek.

Dokoncz zdanie, podkreslajac poprawna odpowiedz.

W 2012 roku obowigzuje/obowigzujg
A. jedna stawka podatku — 23%.
B. dwie stawki podatku — 18% i 32%.
C. trzy stawki podatku — 19%, 30%, 40%.
D. cztery stawki podatku — 18%, 32%, 40%, 50%.

Zadanie 23. (1 pkt)

Uzupelnij zdanie.
Zreformowany i wprowadzony w zycie 1 stycznia 1999 r. nowy system emerytalny w Polsce
opiera si¢ na funkcjonowaniu trzech odmiennie dziatajacych filaréw. System ten zaktada, ze

jedynym filarem nieobowigzkowym, do ktorego przystepuje si¢ dobrowolnie, jest .................

Zadanie 24. (2 pkt)

Spoiki to jedna z form organizacyjno-prawnych przedsigbiorstw. Sg najchetniej wybieranym
sposobem zaktadania przedsigbiorstw prywatnych, gdyz z uwagi na ich réznorodno$¢ daja
wiele mozliwo$ci dopasowania odpowiedniej spotki do profilu dziatalnosci.

Przyporzadkuj opisom typy spétek, wstawiajac znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

Spoitka Spoétka Spotka

Opis akcyjna | partnerska Z0.0.

Jest to jedyna spodtka, ktora musi podawac wyniki
swojej dziatalnosci do publicznej wiadomosci.

Minimalny kapitat zaktadowy tej spotki wynosi 5 tys. zt
1 jest podzielony na udzialy o warto§ci nominalnej nie
mniejszej niz 50 zt.

Jest to rodzaj spolki, ktory najczesciej wybieraja
wspolnicy wykonujacy wybrane zawody, np. lekarze,
prawnicy, architekci, thumacze przysiegli.

Organami tej spotki sa: rada nadzorcza, zarzad, jednak
najwazniejszym jej organem jest walne zgromadzenie
akcjonariuszy.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Dobrym sposobem na osiggnigcie sukcesu ekonomicznego firmy jest zaplanowanie
przysztych dziatan i ujecie ich w postaci biznesplanu.

Wymien dwa elementy, ktore powinien zawiera¢ biznesplan.

Zadanie 26. (1 pkt)

Pan Pawel juz drugi miesiagc prowadzi smazalni¢ ryb nad morzem. Z uwagi na sezon
turystyczny zatrudnia dwoéch pracownikdéw. Przychody jego firmy w lipcu wyniosty
11,8 tys. zt. Koszty prowadzenia dziatalno$ci w tym miesigcu pan Pawet zestawit w tabeli.

Czynsz za lokal, parking i budynek gospodarczy 430 zt
Prad, gaz, woda, $cieki 630 zt
Pensje pracownicze i optaty wynikajace z tytutu zatrudnienia pracownikow 4250 zt
Koszty kupna ryb do smazenia oraz innych produktéw spozywczych 2750 zt
Inne zobowigzania, w tym splata kredytu zaciggnigtego na budowe smazalni 1100 zt

Oblicz, ile wynosi zysk pana Pawla w lipcu.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 27. (1 pkt)

Dokoncz zdanie, podkreslajac poprawna odpowiedz.

Kierowanie ludzmi to zadanie trudne i odpowiedzialne. Na styl kierowania firma przez
dyrektora czy menadzera wplywa wiele czynnikow, np. cechy osobowos$ci, wiedza czy
posiadane umiejetnosci. W stylu liberalnym

A. kierownik podejmuje wszystkie decyzje sam i nastawiony jest tylko i wytacznie na jak
najlepsza i najszybsza realizacj¢ zadan.

B. kierownik konsultuje swoje decyzje z podwtadnymi i wspdlnie z pracownikami ustala
harmonogram realizacji najblizszych zadan.

C. kierownik chce sam podejmowaé decyzje, jednak boi si¢ odpowiedzialnosci z tym
zwigzanej, stabo wypelnia swoja rolg przywddcy i niestarannie realizuje zadania.

D. kierownik pozostawia duza swobode w podejmowaniu decyzji swoim podwiadnym,
ufa im, tworzy atmosferg pracy zespotowej i dba o dobre relacje z pracownikami.

Zadanie 28. (2 pkt)

Marketing MIX to grupa czterech narzedzi marketingowych, dzigki ktorym mozliwe jest
efektywne zachecanie klientéw do kupna produktéw i1 ustug oferowanych przez nasza firme.

Wymien dwa elementy wchodzace w sklad marketingu MIX.

Zadanie 29. (2 pkt)

Dziatajacy zgodnie z prawem, uczciwy 1 wyrozumialy pracodawca to cztowiek kierujacy sie
zasadami i normami etyki w biznesie. Niestety, w dzisiejszych czasach czesto spotykamy si¢
Z przyktadami dzialania pracodawcow, ktore sg sprzeczne z zasadami etyki.

Skresl niewlasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

Wreczanie prezentow finansowych przez firmy osobom odpowiedzialnym za rozstrzyganie
przetargow, w ktorych te firmy startuja, to przyktad dzialania (etycznego / nieetycznego).
Rzetelne i terminowe wyplaty wynagrodzen pracownikom oraz przyznawanie premii
w okresach ~ dobrej  kondycji ~ finansowej  firmy  zalicza si¢ do  dziatan
(etycznych / nieetycznych). Prezentowanie przekreslonej, a wczesniej specjalnie zawyzonej,
ceny produktow na stoiskach zaopatrzonych widocznymi napisami PROMOCJA jest
(etyczne / nieetyczne). Czgste 1 dlugotrwale zatatwianie spraw prywatnych w czasie pracy jest
(etyczne / nieetyczne).
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BRUDNOPIS
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V  PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN
ZAMIESZCZONYCH W ARKUSZU EGZAMINACYINYM I ICH
OCENA

Uwaga:

Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych
i mogg zawierac btedy.

Zadanie 1. (3 pkt)

Cztowiek przedsiebiorczy powinien posiada¢ zespdt charakterystycznych cech, ktore
zazwyczaj pomagajg w osigganiu sukcesu w biznesie.

Wymien trzy cechy osoby przedsiebiorczej.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawne odpowiedzi: zaradno$¢, zdolnosci organizatorskie, zdolno$ci menadzerskie,
energia w dziataniu, zapat, wytrzymato$é, empatia, kreatywnos$é, pomystowosé¢, pewnosc
siebie, umiejetno$é radzenia sobie ze stresem, sktonnos¢ do ryzyka, odpowiedzialnos¢,
umiejetnos$¢ wyciggania wnioskow z porazek i inne.

Najczesciej wymienianymi przez zdajgcych cechami osoby przedsiebiorczej byty
dyspozycyjnosé, pracowitos¢, komunikatywnosé, zaradnos¢ i odpowiedzialnosé.

Za trzy poprawne odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 3 punkty.

Za dwie poprawne odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 2 punkty.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za jedng poprawng odpowiedz

Za podanie nieprawidtowej odpowiedzi lub za brak odpowiedzi — 0 punktdw.

zaradnosé, zapat, odpowiedzialnosc. Zdajacy A podat spdjna, poprawna
merytorycznie odpowiedz. Stosowat
prawidtowa terminologie.

Zdajacy otrzymat 3 punkty.

bycie zaradnym, osoba z pomystami, | Mimo iz zdajgcy B postuzyt sie
wytrzymatos¢ w ciezkich chwilach. nacechowanym emocjami jezykiem, to
B prawidtowo wypisat cechy osoby
przedsiebiorczej.

Zdajacy otrzymat 3 punkty.

bezwzgledny, energiczny,  pewny | Zdajacy C podat nieprawidtowo
siebie. bezwzglednosc¢ jako ceche osoby
przedsiebiorczej.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Podkresl poprawna odpowiedzi.

Jedng z wad indywidualnego podejmowania decyzji jest

A. jednoznacznos¢ odpowiedzialnosci za podjeta decyzje.

B. wiele wariantow rozwigzan uzyskanych metoda ,burzy mézgéw”.

C. szybkos¢ podejmowania decyzji.

D. mniejsza ilos¢ informaciji.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

D. mniejsza ilos¢ informacji.

W zdaniu, obok wad indywidualnego podejmowania decyzji,
umieszczono ceche decyzji zbiorowych nazywang ,burza
mozgow” oraz zalete decyzji indywidualnych taka jak
»jednoznacznos¢ odpowiedzialnosci za podjetg decyzje”.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.

Zadanie 3. (1 pkt)

Podkresl poprawna odpowiedzi.

Cztowiek umiejgcy wyrazaé swoje poglady, uczucia i pragnienia, a takze méwiacy ,nie”
z poszanowaniem praw innych oséb charakteryzuje sie postawg

A. ulegta.
B. asertywna.

C. agresywna.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

B. asertywna.

Przez postawe asertywng rozumiemy posiadanie i wyrazanie
wtasnego zdania oraz bezposrednie wyrazanie emocji i postaw

w granicach nienaruszajgcych praw i psychicznego terytorium
innych osdb oraz wlasnych, bez zachowan agresywnych, a takze
obrone wtasnych praw w sytuacjach spo’recznychz.

Postawa ulegta — ugrzeczniona, bierna, pokorna, bierze sie z leku
przed innymi, z obawy utraty ich sympatii, z checi unikniecia
konfliktow, z braku pewnosci siebie. Zasadg postepowania jest tu
postuszenstwo.

Postawa agresywna — u podstaw tej postawy lezy poczucie
wyzszosci, chec zwrdcenia na siebie uwagi, wytadowanie ztosci,
che¢ zmuszenia do ulegtosci oraz brak umiejetnosci innego
zachowania sie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi:
dotyczacej postawy asertywne;j.

v Krol-Fijewska: Trening asertywno$ci, wyd. 1, Instytut Psychologii Zdrowia i Trzezwosci, Polskie Towarzystwo
Psychologiczne, Warszawa 1993, s. 10. ISBN 8320812682.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Ocen, ktore z ponizszych zdan przedstawia dobrg, a ktére ztg postawe, jaka mozemy
przybra¢ w trakcie prowadzenia negocjacji. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do zadania.
Ocena rozwigzania

Postawa

Postawa
dobra zta

Dostosowanie swojej postawy i stylu
prowadzenia negocjacji do danej sytuacji
i rozwoju negocjacji.

Zdajacy otrzymuje za
X wszystkie poprawne
odpowiedzi 2 punkty.

Nieustepowanie, gdyz to zawsze my
musimy 0siggnac¢ swoéj zamierzony cel
W negocjacjach.

Za trzy lub dwie

Szybka zgoda na pierwszg otrzymana
oferte w naszych negocjacjach.

X poprawne odpowiedzi —
1 punkt.
y Zdajacy otrzymuje

0 punktow za brak

Podtrzymywanie korzystnej atmosfery
negocjacji poprzez budowanie
porozumienia z partnerem negocjacyjnym,
np. stosujgc zasade kompromisu.

odpowiedzi lub jedng
poprawng odpowiedz.

Zadanie 5. (2 pkt)

Jednym z rodzajow komunikacji niewerbalnej jest mowa ciata.

Wymien dwa przyktady mowy ciata.

Przyktadowe odpowiedzi

Zdajacy zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawne odpowiedzi: postawa ciata, mimika twarzy, gesty, dotyk, wyglad zewnetrzny,
kontakt wzrokowy (lub jego brak), pochylona postawa itp.

Za dwie poprawne odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 2 punkty.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za jedng poprawng odpowiedz.

Za podanie nieprawidtowej odpowiedzi lub za brak odpowiedzi zdajgcy otrzymuje —

0 punktow.

Metody niewerbalne — komunikat jest przekazywany za pomocg mimiki, gestow czy ruchéw

ciata.

Metody werbalne — komunikat jest przekazywany za pomocg stéw.

mimika, gesty.
A

Zdajacy A wymienit prawidtowo przyktady
mowy ciata.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.

mimika, krzyk.

Zdajacy B krzyk zaliczyt btednie do metod
niewerbalnych.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

tres¢ wypowiedzi, tonacja gfosu.

Obie wypowiedzi zdajgcego C sg
nieprawidfowe.
Zdajacy otrzymat O punktow.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Istnieje kilka metod rozwigzywania konfliktéw. Do najczesciej stosowanych nalezg metody
kompromisu, dominacji, liberalna, ,,dwdch zwyciezcéw”.

Podanym opisom przyporzgdkuj wymienione wyzej metody, wpisujac je do tabeli.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do
zadania. Ocena
rozwiazania

rozwigzania konfliktu, ktére bedzie
satysfakcjonujgce dla obu stron.

Opis rozwigzania konfliktu Metoda
Dazenie do uzyskania przewagi nad druga
strong i narzucenie jej wtasnego dominacji
stanowiska, by osiggna¢ zaktadane
wczesniej cele.
Wspdtpraca w celu wypracowania dwéch

zwyciezcow”

Wzajemne ustepstwa w celu osiggniecia

wygasnie.

. kompromisu
porozumienia.
Pozostawienie spraw wtasnemu biegowi
i czekanie, az sie same utozg i konflikt liberalna

Zdajacy otrzymuje za
wszystkie poprawne
przyporzadkowania
2 punkty.

Za trzy lub dwa
poprawne
przyporzadkowania
otrzymuje 1 punkt.

Zdajacy czesto mylili metode ,,dwdch zwyciezcdw” z metoda kompromisu i uzyskiwali

1 punkt za pozostate poprawne odpowiedzi.
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Zadanie 7. (4 pkt)

Gospodarka centralnie planowana i gospodarka rynkowa to dwa zasadniczo rdznigce sie od
siebie modele ekonomiczne funkcjonowania panstw.

Wymien dwie charakterystyczne cechy gospodarki centralnie planowanej oraz dwie cechy
gospodarki rynkowe;.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Gospodarka centralnie planowana:

1. Dominacja panstwowej wtasnosci czynnikdw produkgji.

2. Nakazowo-rozdzielczy charakter gospodarki uzalezniony od decyzji szczebla centralnego
(partyjnego).

3. Plany gospodarcze: piecio-, szescioletnie.

Gospodarka rynkowa:

1. Najwazniejszym narzedziem regulujgcym sytuacje gospodarczg jest rynek i prawa nim
rzadzace.

2. Dominacja prywatnych przedsiebiorstw produkcyjnych i ustugowych w gospodarce
panstwa.

3. Wolnos¢ gospodarcza.

Za poprawne podanie czterech cech zdajacy otrzymuje 4 punkty.

Za poprawne podanie trzech cech zdajacy otrzymuje 3 punkty.

Za poprawne podanie dwéch cech zdajacy otrzymuje 2 punkty.

Za poprawne podanie jednej cechy zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Gospodarka centralnie planowana Zdajacy A podat prawidtowe odpowiedzi.
1. Brak mechanizmdw rynkowych. Zdajacy otrzymat 4 punkty.

2. Nakazowo-rozdzielczy charakter
A gospodarki.

Gospodarka rynkowa

1. Dziatanie prawa popytu i podazy.
2. Ceny ustalane sq przez rynek.

Gospodarka rynkowa. Zdajacy B podat prawidtowe odpowiedzi

1. Prywatna wtasnosc¢ srodkow dotyczace gospodarki rynkowej, ale nie
B produkcji. wymienit cech gospodarki centralnie

2. Swoboda gospodarcza. planowane;.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.

Wsréd cech gospodarki centralnie planowanej zdajgcy najczesciej wymieniali dominacje
panstwowej wtasnosci i nakazowo-rozdzielczy charakter gospodarki.

Wsréd cech gospodarki rynkowej zdajgcy najczesciej wymieniali dominacje prywatnej
wiasnosci oraz rynek i prawa na nim rzgdzace.
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Zadanie 8. (1 pkt)

Duzg role w procesie transformacji ustrojowej w Polsce odegrat program reform
gospodarczych przygotowanych przez znanego polskiego ekonomiste. Cztowiek ten byt
wicepremierem i ministrem finanséw w latach 1989-1991 i 1997-2000. Jego plan wszedt
w zycie z dniem 1 stycznia 1990 r.

Podaj nazwisko tworcy tego programu.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz: Balcerowicz.

Leszek Balcerowicz byt wicepremierem i ministrem finanséw w latach 1989-1991

i 1997-2000°. Jego plan wszedt w zycie z dniem 1 stycznia 1990 r. Na plan sktadato sie
10 ustaw uchwalonych przez Sejm kontraktowy 28 grudnia 1989 r. i podpisanych przez
prezydenta Wojciecha Jaruzelskiego 31 grudnia 1989 roku.

Leszek Balcerowicz Zdajacy A podat dodatkowo jeszcze imie,
poniewaz zwyczajowo podaje sie imie

i nazwisko osoby.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Balcerowicz Zdajacy B udzielit prawidtowej
B odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Marek Belka Zdajacy C udzielit nieprawidtowe;j
C odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

% Za: http://www.balcerowicz.pl/pl/zyciorys.
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Zadanie 9. (1 pkt)

Podkresl poprawna odpowiedzi.

Sytuacja rynkowa polegajgca na opanowaniu jakiego$ sektora gospodarki przez niewielkg
grupe przedsiebiorstw niezaleznych od siebie, gdzie ceny dyktowane sg przez najwieksze
z przedsiebiorstw lub ustalane w wyniku umowy miedzy producentami, to

A. konkurencja monopolistyczna.

B. monopol.
C. oligopol.
D.

czysta konkurencja.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

C. oligopol.

Oligopol to rynek zdominowany przez kilku duzych dostawcéow.
Konkurencja monopolistyczna charakteryzuje sie wzglednie duza
liczbg producentéw wytwarzajgcych produkty tego samego typu
(np. meble, obuwie), ktdre majg swoiste, indywidualne cechy, co
pozwala producentom odrebnie ustalaé ceny swych wyrobdw.
Monopol to dominacja jakiejs firmy, catkowicie eliminujgcej

z rynku konkurencje, kontrolujgcej catos¢ produkcji czy ustug

w jakiej$ dziedzinie.

Czysta konkurencja charakteryzuje sie duzg liczbg niezaleznych
producentéw, z ktérych zaden indywidualnie nie oddziatuje na
cene, ksztattuje sie ona pod wptywem popytu i podazy.

Zadanie 10. (1 pkt)

Dokoncz zdanie, podkreslajac poprawng odpowiedz.

Popyt i podaz to jedne z najwazniejszych sktadowych wolnego rynku. Prawo popytu mowi

o tym, ze

A. wraz ze wzrostem ceny débr wzrasta wielko$¢ popytu na te dobra.

wzrost cen débr nie ma zadnego wptywu na wielkos¢ popytu na te dobra.

B.
C. wraz ze spadkiem ceny débr wzrasta wielkos¢ popytu na te dobra.
D.

wraz ze spadkiem ceny débr spada wielko$¢ popytu na te dobra.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Prawo popytu — gdy wszystkie czynniki wptywajgce na

C. wraz ze spadkiem ceny débr | popyt pozostang na tym samym poziomie, to wiecej
wzrasta wielkos¢ popytu nate | towardw bedzie mozna sprzeda¢ po cenie nizszej niz po

dobra.

cenie wyiszej4.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi C.

% Za: . Kobra, Z. Smutek, Podstawy przedsiebiorczosci, OPERON 2012, s. 72.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Konsumenci w Polsce chronieni sg przed nieuczciwymi producentami i sprzedawcami miedzy
innymi poprzez dziatania takich instytucji jak Urzad Ochrony Konkurencji i Konsumentow
(UOKiK) oraz Inspekcja Handlowa. To do tych instytucji mozna zgtasza¢ przypadki tamania
prawa konsumentow.

Podaj przyktad prawa konsumenta.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz: prawo do informacji, prawo do ochrony interesu ekonomicznego,
prawo do zrzeszania sie i reprezentowania, prawo do bezpieczenstwa i ochrony zdrowia
konsumenta, prawo do efektywnego systemu dochodzenia roszczen.

Prawo do informacji Zdajacy A udzielit prawidtowej
A odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Prawo do ochrony intereséw Zdajacy B zastosowat uproszczenie
B kupujgcego jezykowe, ale odpowiedziat poprawnie.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Prawo do wynagrodzenia pienieznego | Zdajgcy C pomylit zwrot zaptaconej ceny
z wynagrodzeniem, czyli ptaca za
wykonang prace.

Zdajacy otrzymat O punktéw.

Prawa konsumenta najczesciej wymieniane przez zdajgcych to prawo do informacji i prawo
do ochrony interesu ekonomicznego konsumenta.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 12. (2 pkt)

Spor o role, jakg panistwo powinno odgrywaé w gospodarce rynkowej, trwa od momentu
naukowego podejscia do zagadnient ekonomicznych, czyli od XVIII w.

Skresl niewtasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

Poprawne odpowiedzi Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania
Czynne oddziatywanie panistwa na Zdajacy otrzymuje za wszystkie poprawnie
gospodarke rynkowa, majgce na celu skreslone odpowiedzi 2 punkty.
odwrdcenie niekorzystnych dla panstwa Za trzy lub dwie poprawnie skreslone
procesow gospodarczych, nazywa sie odpowiedzi otrzymuje 1 punkt.

interwencjonizmem parstwowym.

W Polsce narzedziem stuzgcym temu celowi
jest miedzy innymi polityka monetarna, ktéra
poprzez dziatania Narodowego Banku
Polskiego wptywa na wzrost podazy
pienigdza.

Wazna role odgrywa réwniez polityka
fiskalna, gdyz regulujac wielkos¢ podatkow,
przyczynia sie w istotny sposéb do
koniunktury gospodarczej w kraju.
Kolejnym instrumentem oddziatywania
panstwa na polskg gospodarke jest polityka
zatrudnienia, ktdrej jednym z zadan jest
ustalenie wysokosci zasitku dla
bezrobotnych.

Interwencjonizm panstwowy oznacza polityke aktywnego oddziatywania panstwa na
przebieg proceséw gospodarczych, jest to przeciwiestwo liberalizmu gospodarczego.
Narodowy Bank Polski — polski bank centralny z siedzibg w Warszawie.

Podatek — obowigzkowe $wiadczenie pieniezne pobierane przez zwigzek publicznoprawny
(panstwo, jednostka samorzadu terytorialnego) bez konkretnego, bezposredniego
Swiadczenia wzajemnego.

Zasitek dla bezrobotnych ma za zadanie cze$ciowo zastgpic utracony zarobek z pracy oraz
stymulowaé do poszukiwania i utrzymania pracy.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 13. (1 pkt)

Jednym z miernikdéw wzrostu gospodarczego panstwa jest PKB (produkt krajowy brutto).

Wyjasnij pojecie produkt krajowy brutto.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Produkt krajowy brutto to wskaznik przedstawiajgcy wartosé débr i ustug finalnych
wytworzonych w danym kraju w ciggu roku. Dlatego uwzglednia dobra i ustugi wytworzone
przez obywateli kraju oraz przez obcokrajowcoéw dziatajgcych na terenie panistwa.

wskaznik przedstawiajgcy wartosc

Zdajacy A udzielit odpowiedzi poprawnej

A dobr i ustug finalnych wytworzonych pod wzgledem merytorycznym.
w danym kraju w ciggu roku Zdajacy otrzymat 1 punkt.
opisuje zagregowanq Zdajacy B udzielit odpowiedzi poprawnej
wartosc dobr i ustug finalnych pod wzgledem merytorycznym.
B wytworzonych na terenie danego Zdajacy otrzymat 1 punkt.
kraju w okreslonej jednostce czasu
(najczesciej w ciggu roku).
suma dochoddw wszystkich obywateli | Zdajacy C podat nieprawidtowe
C oraz osob prawnych z siedzibqg w wyjasnienie.

danym kraju

Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

Zadanie 14. (1 pkt)

Podkresl poprawng odpowiedz.

Deficyt budzetowy to stan, w ktérym wydatki z budzetu panstwa sg wyzsze niz dochody.
Jednym z wielu sposobéw ograniczenia deficytu budzetowego jest

A. podniesienie podatkdéw.

B. lokowanie pieniedzy panstwa w funduszach inwestycyjnych bankéw komercyjnych.

C. rozbudowanie administracji pafistwowej.

D. kupno przez rzad akcji przedsiebiorstw w nadziei osiggniecia szybkiego zysku.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

A. podniesienie
podatkow.

Budzet panistwa stanowi najwazniejszg cze$¢ dochoddow

i wydatkow sektora finanséw publicznych. Jest to roczny plan
dochoddw i wydatkdw instytucji szczebla centralnego (tzn.
instytucji rzgdowych), nazywany tez czesto planem finansowym
panstwa.” Wynik budzetu to réznica pomiedzy

dochodami budzetu panstwa, a wydatkami odnotowanymi

w danym roku, jesli wydatki przekraczajg dochody, mamy do
czynienia z deficytem budzetowym, jesli dochody przekraczajg
wydatki — z nadwyzka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi A

° http://www.nbportal.pl
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 15. (4 pkt)

Pienigdze s nieodtgcznym elementem funkcjonowania dzisiejszej gospodarki $wiata. Ich
pojawienie sie w znacznym stopniu utatwito wymiane handlowg, co doprowadzito do

rozwoju ekonomicznego wielu panstw.

Zaznacz, ktore zdania sg prawdziwe (P), a ktore fatszywe (F), wstawiajac znak X

w odpowiednie miejsca tabeli.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do zadania.
Ocena rozwigzania

Sposéb  wymiany handlowej, poprzedzajacy
pojawienie sie pierwszych form pienigdza,
polegajgcy na wymianie ,towar za towar”, nosi
nazwe wymiany barterowe;j.

Jedng z podstawowych funkcji pienigdza jest
traktowanie go jako srodka tezauryzacji, czyli
sposobu  pozwalajgcego na  gromadzenie
i przechowywanie majatku.

Pierwsze pienigdze, jakie pojawity sie w
wymianie handlowej, to monety z wizerunkami
owczesnych wiadcéw, wybijane na monetach z
kruszcéw szlachetnych.

Denominacja to dziatanie majgce na celu
wzmocnienie i stabilizacje pienigdza poprzez
zmiane jego nominalnej wartosci, np. 10 000 zt
przed denominacjg rowna sie 1 zt po
denominaciji.

Zdajacy otrzymuje za kazda
poprawng odpowiedz po

1 punkcie, czyli 4 punkty za
zadanie.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 16. (1 pkt)

Podkresl poprawna odpowiedz.

Inflacja to jeden z wazniejszych wskaznikdw ekonomicznych. Mierzona jest za pomoca stopy
procentowej i daje nam jasny obraz stanu gospodarki danego panstwa. Inflacja to

A. spadek cen potgczony ze spadkiem wartosci pienigdza.

B. wzrost cen pofaczony ze spadkiem wartosci pienigdza.

C. spadek cen potgczony ze wzrostem wartosci pienigdza.

D. wzrost cen potfaczony ze wzrostem wartosci pienigdza.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

B. wzrost cen pofaczony
ze spadkiem wartosci
pienigdza.

Inflacja to zjawisko dtugotrwatego wzrostu $redniego poziomu
cen w gospodarce potgczone z dtugotrwatym procesem obnizania
sie wartosci pienigdza w gospodarces.

Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.

Zadanie 17. (1 pkt)

Zatozmy, ze firma osiggneta wiasnie duzy sukces finansowy i dlatego jej szef zdecydowat sie
na przyznanie pracownikom premii finansowej w wysokosci 10 tys. zt.

Podaj przyktad zainwestowania tego kapitatu w celu jego pomnozenia.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Zatozenie lokaty bankowej.

Zdajacy A udzielit prawidtowej
odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Inwestycje w fundusze inwestycyjne.

Zdajacy B udzielit prawidtowej
odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

UdZzielenie pozyczki bezprocentowej.

Zdajacy C udzielit nieprawidtowej
odpowiedzi, gdyz pozyczka
bezprocentowa nie daje mozliwosci
uzyskania zysku, ktory powiekszytby
posiadany kapitat.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

® Za http://www.findict. pl/slownik/inflacja.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 18. (2 pkt)

Podstawa systemu bankowego w Polsce opiera sie na dziatalnosci banku centralnego

i bankéw komercyjnych.

Skresl niewtasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

W Polsce jedng z gtéwnych funkcji banku
centralnego jest emisja znakdw pienieznych.
Decydujac sie na zatozenie konta osobistego, udasz
sie w tym celu do banku komercyjnego.

Banki komercyjne majg ograniczone prawa i dlatego
mogg oferowac kredyty i lokaty, ale obstugg budzetu
panstwa i pokryciem zobowigzan panstwowych
zajmuje sie bank centralny.

Bank centralny moze udziela¢ kredytéw bankom
komercyjnym, a banki komercyjne muszg gromadzié
tzw. rezerwy obowigzkowe.

Zdajacy otrzymuje za wszystkie
poprawnie skreslone odpowiedzi

2 punkty.

Za trzy lub dwie poprawnie skreslone
odpowiedzi otrzymuje 1 punkt.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (4 pkt)

Pan Jan zastanawia sie nad wyborem lokaty bankowej, na ktérej chce ulokowac¢ 30 tys. zt.
Bank, do ktérego sie udat, zaproponowat trzymiesieczng lokate z oprocentowaniem 10%
w skali roku lub sze$ciomiesieczng lokate z oprocentowaniem 7% w skali roku. W obu
przypadkach bank zastrzegt, ze kapitalizacja odsetek nastepuje po zakoriczeniu lokaty.

Oblicz zysk pana Jana osiggniety z tych lokat, pamietajagc o uwzglednieniu podatku od
zyskow kapitatowych w wysokosci 19% (,,podatek Belki”).

Zysk z lokaty trzymiesieczne] ......ccoceveevevererscrcenennens

Zysk z lokaty szeSciomiesSi€CzNe] ....cuveveeveereecveceicecereee.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Poprawne obliczenia:

Lokata trzymiesieczna: 10% - 3/12 = 2,5%,

zysk z lokaty: 30 tys. - 2,5% = 750 zt; 750 zt —19% - 750 zt = 607,5 zt.

Lokata szesciomiesieczna: 7% - 6/12 = 3,5%,

zysk z lokaty: 30 tys. - 3,5% = 1050 zt; 1050 zt —19% - 1050 zt = 850,5 zt.

Lub

Lokata trzymiesieczna: 10% : 12 - 3 - 30 tys. zt = 750 zt; 750 zt — 19% - 750 zt = 607,5 zt.
Lokata szesciomiesieczna: 7% : 12 - 6 - 30 tys. zt = 1050 zt; 1050 zt — 19% - 1050 zt = 850,5 zt.
Osobnej ocenie podlegajg zapisy dotyczace lokaty trzymiesiecznej i szeSciomiesiecznej, liczbe
punktéw za zadanie sumujemy.

Lokata trzymiesieczna

Za poprawny sposéb obliczenia i poprawne wyniki dotyczace lokaty trzymiesiecznej zdajgcy
otrzymuje 2 punkty.

Za poprawny sposob obliczenia, ale btedy w obliczeniach dotyczgce lokaty trzymiesiecznej
zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Za poprawne wyniki i brak zapisu obliczen dotyczgce lokaty trzymiesiecznej zdajacy
otrzymuje 1 punkt.

Lokata szeSciomiesieczna

Za poprawny sposéb obliczenia i poprawne wyniki dotyczgce lokaty szeSciomiesiecznej
zdajacy otrzymuje 2 punkty.

Za poprawny sposéb obliczenia, ale btedy w obliczeniach dotyczgce lokaty szesciomiesiecznej
zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Za poprawne wyniki i brak zapisu obliczen dotyczgce lokaty szeSciomiesiecznej zdajacy
otrzymuje 1 punkt.

Lokata trzymiesieczna: Zdajacy A zastosowat poprawny sposéb
10% - 3/12=2,5% obliczenia i otrzymat poprawne wyniki.
Obliczanie zysku z lokaty Zdajacy otrzymat 4 punkty.

30tys. - 2,5% =750 zt

A 750 zt —19% - 750 zt = 607,5 zt
Lokata szesciomiesieczna:

7% - 6/12 =3,5%

Obliczanie zysku z lokaty

30 tys. - 3,5% = 1050 zt
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1050 zt—19% - 1050 zt = 850,5 zt

Lokata trzymiesieczna:

10%:12 - 3 - 30 tys. zt =750 zt
750 zt—19% - 750 zt = 607,5 zt
Lokata szesciomiesieczna:

7% :12 - 6 - 30 tys. = 1050 zt
1050zt — 19% - 1050 zt = 850,5 zt

Zdajacy B zastosowat poprawny sposdb
obliczenia i otrzymat poprawne wyniki.
Zdajacy otrzymat 4 punkty.

Lokata trzymiesieczna:

10%:12=0,83 - 3=2,5% - 30 tys. =

750 zt — 19% = 607,5 zt

Lokata szesciomiesieczna:

7% :12=0,58 - 6 =3,5% - 30tys. =
1050 zt

1050 zt—19% - 1050 zt = 850,5 zt

Zdajacy C udzielit prawidtowej
odpowiedzi, ale zastosowat uproszczony
sposob liczenia, zapis jest niepoprawny
pod wzgledem matematycznym.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.

Lokata trzymiesieczna:

10% :12=0,83 - 3=2,5% - 30 tys. =

750 zt — 19% = 607,5 zt

Lokata szesciomiesieczna:

7% :12=0,58 - 6 =3,5% - 30tys. =
1050 zt

1050 zt—19% = 850,5 zt

Zdajacy D otrzymat poprawne wyniki, ale
zastosowat uproszczony sposéb liczenia,
zapis jest niepoprawny pod wzgledem
matematycznym.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.
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Zadanie 20. (1 pkt)

Podkresl poprawna odpowiedzi.

Papiery wartosciowe przeznaczone do obrotu na gietdzie papieréw wartosciowych to

A. akcje.

. weksle bankowe.

B
C. Swiadectwa udziatowe.
D

. listy zastawne.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

A. akcje.

Akcja to papier wartosciowy oznaczajgcy prawo jej posiadacza do
wspoétwiasnosci przedsiebiorstwa (spotki akcyjnej), ktére ja
wyemitowato.

Weksel bankowy jest to papier wartosciowy o okreslonej
dokfadnie przez prawo wekslowe formie, charakteryzujacy sie
tym, ze ztozenie na nim podpisu stanowi podstawe i przyczyne
zobowigzania wekslowego podpisujacego.

Swiadectwa udziatowe to papier wartosciowy na okaziciela
emitowany przez Skarb Panstwa w Polsce w zwigzku z realizacjg
Programu Powszechnej Prywatyzacji opartego na ustawie
o Narodowych Funduszach Inwestycyjnych i ich prywatyzacji.
Listy zastawne sg to diuzne papiery wartosciowe, do emitowania
ich uprawnione sg tylko banki hipoteczne, obrét nimi w Polsce
reguluje ustawa o listach zastawnych i bankach hipotecznych’.
Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za podanie odpowiedzi A.

" Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. o listach zastawnych i bankach hipotecznych (tekst jedn.: Dz. U. z 2003 r.

Nr 99, poz. 919).
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Informator o egzaminie eksternistycznym z podstaw przedsiebiorczosci z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 21. (3 pkt)

W zesztym miesigcu twoj kolega kupit nowy laptop w sklepie firmowym jednego z gtéwnych
producentéw na rynku komputerowym. Cena zakupu sprzetu wyniosta 2,5 tys. zt (cena
brutto zawierajgca podatek od towardw i ustug).

Wymien nazwe podatku, ktéry musiat zaptaci¢ twdj kolega, kupujac laptop. Oblicz, ile
kosztowatby ten laptop, gdyby do jego ceny nie doliczono tego podatku.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz: Podatek VAT
Obliczenia
Uktadamy proporcje:
2500 - 123%
x - 100%
123%x = 2500 - 100%,
x = (2500 - 100%) : 123% = 2032,52 zt
x =2032,52 zt (cena netto, czyli cena laptopa bez podatku).
Lub
2500:1,23 =2032,52 zt.
Za podanie poprawnej nazwy podatku zdajacy otrzymuje 1 punkt.
Za poprawny sposob obliczenia i poprawne wyniki zdajgcy otrzymuje 2 punkty.
Za poprawny sposéb obliczenia z btedem rachunkowym zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Nazwa podatku: Podatek VAT Zdajacy A dobrze podat nazwe podatku,
Obliczenia poprawnie wykonat obliczenia
Uktadamy proporcje: i wiasciwie zinterpretowat otrzymany
A 2500 - 123% wynik.
x —100% Zdajacy otrzymat 3 punkty.
123%x = 2500 - 100%
Cena laptopa bez podatku
x=(2500 - 100%) : 123% = 2032,52 zt
Nazwa podatku: Podatek VAT Zdajacy B poprawnie podat nazwe
Cena laptopa bez podatku podatku, dobrze wykonat obliczenia
B 2500: 1,23 =2032,52 z¢ i poprawnie zinterpretowat otrzymany
wynik.
Zdajacy otrzymat 3 punkty.
Obliczenia Zdajacy C nie podat nazwy podatku,
Uktadamy proporcje: wykonat poprawne obliczenia
2500 - 123% i prawidtowo zinterpretowat otrzymany
C x —100% wynik.
123%x = 2500 - 100% Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Cena laptopa bez podatku
x=(2500 - 100%) : 123% = 2032,52 zt
Nazwa podatku: Podatek VAT Zdajacy D poprawnie podat nazwe
D podatku, ale nie obliczyt ceny netto
laptopa.
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Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Podatek VAT Zdajacy E poprawnie podat nazwe
£ 2500zt - 23% = 575 zt podatku, ale nieprawidtowo wykonat
Cena = 2500 zt + 575 zt = 3075 zt obliczenia.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Podatek VAT (od ang. Value Added Tax - podatek od wartosci dodanej) to podatek od
towardw i ustug, jest podatkiem posrednim, obcigzajgcym w ostatecznym rachunku
konsumenta finalnego®.

Zadanie 22. (1 pkt)

Podatek dochodowy od oséb fizycznych PIT (od ang. Personal Income Tax) to jeden
z najwazniejszych podatkéw obowigzujagcych w Polsce. Zasada naliczania tego podatku
oparta jest na tzw. progresji podatkowej, tzn. im wieksze zarobki, tym wyzszg stope podatku
trzeba zapfacié. W ciggu kilku ostatnich lat zmieniata sie liczba stawek podatkowych, tzw.
progow podatkowych, za pomocg ktérych naliczany jest ten podatek.

Dokoncz zdanie, podkreslajgc poprawng odpowiedz.

W 2012 roku obowigzuje/obowigzujg
A. jedna stawka podatku - 23%.
B. dwie stawki podatku - 18% i 32%.
C. trzy stawki podatku - 19%, 30%, 40%.
D. cztery stawki podatku — 18%, 32%, 40%, 50%.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Art. 27 ust. 1 ustawy o podatku dochodowym od oséb
fizycznych, w brzmieniu nadanym przez art. 1 pkt 28 lit. a)
w zwigzku z art. 22 pkt 3 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r.
B. dwie stawki podatku 0 zmianie ustawy o podatku dochodowym od osdéb fizycznych
18% i 32%. oraz o zmianie niektérych innych ustaw (Dz. U. Nr 217, poz.
1588).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie zdania: dwie stawki
podatku — 18% i 32%.

® Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towaréw i ustug (Dz.U. Nr 54, poz. 535 z pézn. zm.).
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Zadanie 23. (1 pkt)

Uzupetnij zdanie.

Zreformowany i wprowadzony w zycie 1 stycznia 1999 r. nowy system emerytalny w Polsce
opiera sie na funkcjonowaniu trzech odmiennie dziatajacych filaréw. System ten zaktada, ze
jedynym filarem nieobowigzkowym, do ktdrego przystepuje sie dobrowolnie, jest .................

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz: Filar trzeci lub Ill filar emerytalny.

Filar 1l Zdajacy A udzielit prawidtowej
A odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Il filar emerytalny Zdajacy B udzielit prawidtowej
B odpowiedzi.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Indywidualne Konto Emerytalne — Filar | Zdajacy C udzielit prawidtowej

C 1l odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
b ZUS Zdajacy D udzielit btednej odpowiedzi.

Zdajacy otrzymat 0 punktdow.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Spotki to jedna z form organizacyjno-prawnych przedsiebiorstw. S3 najchetniej wybieranym
sposobem zaktadania przedsiebiorstw prywatnych, gdyz z uwagi na ich réznorodnos¢ daja
wiele mozliwosci dopasowania odpowiedniej spétki do profilu dziatalnosci.

Przyporzadkuj opisom typy spotek, wstawiajac znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do zadania. Ocena
rozwiazania

Opis

Spotka
akcyjna

Spotka
partnerska

Spotka
zo0.0.

Jest to jedyna spodtka,
ktdra musi podawaé
wyniki swojej
dziatalnosci do
publicznej
wiadomosci.

Minimalny kapitat
zaktadowy tej spotki
wynosi 5 tys. zt i jest
podzielony na udziaty
o wartosci nominalnej
nie mniejszej niz 50 zt.

Jest to rodzaj spotki,
ktdry najczesciej
wybierajg wspodlnicy
wykonujgcy wybrane
zawody, np. lekarze,
prawnicy, architekci,
ttumacze przysiegli.

Organami tej spotki
s3: rada nadzorcza,
zarzad, jednak
najwazniejszym jej
organem jest walne
zgromadzenie
akcjonariuszy.

Zdajgcy otrzymuje za wszystkie
poprawne odpowiedzi 2 punkty.
Za trzy lub dwie poprawne
odpowiedzi otrzymuje 1 punkt.
Przepisy dotyczace nizej
wymienionych spoétek reguluje
kodeks spotek handlowych.
Ustawa z dnia 23 pazdziernika
2008 r. 0 zmianie ustawy —
Kodeks spétek handlowych (Dz. U.
08.217.1381). Obnizenie
minimalnego kapitatu
zaktadowego w spétce

z ograniczong odpowiedzialnoscia
i spotfce akcyjnej (zmiana art. 154
par. 1iart. 308 par. 1). Po
nowelizacji minimalny kapitat

w spotce z 0.0. wynosi 5 tys. zt.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Dobrym sposobem na osiggniecie sukcesu ekonomicznego firmy jest zaplanowanie
przysztych dziatan i ujecie ich w postaci biznesplanu.

Wymien dwa elementy, ktore powinien zawiera¢ biznesplan.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Poprawna odpowiedz, np.:
1. Charakterystyka firmy
2. Plan marketingowy

3. Plan finansowy

4. Streszczenie planu

5. Analiza rynku

6. Profil produkcji

Charakterystyka firmy Zdajacy A udzielit prawidtowej
A Analiza rynku odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Plan marketingowy Zdajacy B udzielit prawidtowe;j
B Plan finansowy odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Charakterystyka firmy Zdajacy C prawidtowo wpisat
Wskaznik rentownosci ,,charakterystyka firmy”, ale
C nieprawidtowo wpisat ,,wskaznik

rentownosci”.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
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Zadanie 26. (1 pkt)

Pan Pawet juz drugi miesigc prowadzi smazalnie ryb nad morzem. Z uwagi na sezon
turystyczny zatrudnia dwdch pracownikdow. Przychody jego firmy w lipcu wyniosty
11,8 tys. zt. Koszty prowadzenia dziatalnosci w tym miesigcu pan Pawet zestawit w tabeli.

Oblicz, ile wynosi zysk pana Pawta w lipcu.

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

Zysk to dodatni wynik ponizszego dziatania

Zysk = przychody — koszty

Przychody: 11 800 zt

Koszty: 430 zt + 630 zt + 4250 zt + 2750 zt + 1100 zt = 9160 zt

Zysk = 11 800 zt — 9160 zt = 2640 zt

Lub

Zysk = przychody — koszty

Zysk= 11 800 zt — (430 zt + 630 zt + 4250 zt + 2750 zt + 1100 zt) = 2640 zt

Przychody: 11 800 zt Zdajacy A zastosowat poprawny sposéb
A Koszty: 430 zt + 630 zt + 4250 zt + obliczenia i uzyskat poprawny wynik.

2750 zt + 1100 zt = 9160 zt Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Zysk = 11 800 zt — 9160 zt = 2640 zt

Zysk = przychody — koszty Zdajacy B zastosowat poprawny sposéb
B Zysk=11 800 zt — (430 zt + 630 zt + obliczenia i uzyskat poprawny wynik.

4250 zt + 2750 zt + 1100 zt) = 2640 zt Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Zysk = przychody — koszty Zdajacy C zastosowat nieprawidtowy
C Zysk = (430 zt + 630 zt + 4250 zt + 2750 | sposdb obliczenia.

zt+ 1100 zt) - 11 800 zt = 2640 zt Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 27. (1 pkt)
Dokoncz zdanie, podkreslajac prawidtowg odpowiedz.

Kierowanie ludZmi to zadanie trudne i odpowiedzialne. Na styl kierowania firmg przez
dyrektora czy menadzera wptywa wiele czynnikdw, np. cechy osobowosci, wiedza czy
posiadane umiejetnosci. W stylu liberalnym

A. kierownik podejmuje wszystkie decyzje sam i nastawiony jest tylko i wytgcznie na jak
najlepsza i najszybszg realizacje zadan.

B. kierownik konsultuje swoje decyzje z podwtadnymi i wspdlnie z pracownikami ustala
harmonogram realizacji najblizszych zadan.

C. kierownik chce sam podejmowac¢ decyzje, jednak boi sie odpowiedzialnosci z tym
zwigzanej, stabo wypetnia swojg role przywddcy i niestarannie realizuje zadania.

D. kierownik pozostawia duzg swobode w podejmowaniu decyzji swoim podwtadnym,
ufa im, tworzy atmosfere pracy zespotowej i dba o dobre relacje z pracownikami.

Komentarz do zadania. Ocena

Poprawna odpowiedz . .
rozwigzania

Inne style kierowania to m.in.
D. kierownik pozostawia duzg swobode w podejmowaniu | nakazowy, konsultacyjny,
decyzji swoim podwtadnym, ufa im, tworzy atmosfere kolezenski czy delegujacy.
pracy zespotowej i dba o dobre relacje z pracownikami. Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za
podanie odpowiedzi D.

Zadanie 28. (2 pkt)

Marketing MIX to grupa czterech narzedzi marketingowych, dzieki ktéorym mozliwe jest
efektywne zachecanie klientéw do kupna produktow i ustug oferowanych przez naszg firme.

Wymien dwa elementy wchodzgce w sktad marketingu MIX.

Poprawna

. . Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania
odpowiedz

W ujeciu marketingowym produktem jest wszystko, co jest oferowane na
rynku, aby zaspokoi¢ potrzeby i pragnienia konsumentow.

Cena to warto$é towaru wyrazona w pienigdzu.

Dystrybucja to rézne czynnosci podejmowane w celu uczynienia produktu

Np. dostepnym dla klienta, a wiec pokonywanie przestrzennych, czasowych,
produkt, ilosciowych i asortymentowych réznic miedzy produkcjg a konsumpcja.

cena, Promocja jest to oddziatywanie na odbiorcéw produktéw danej firmy,
dystrybucja, | polegajace na przekazaniu im informacji, ktére majg w odpowiednim stopniu
promocja. zwiekszy¢ wiedze na temat produktéw lub ustug oraz samej firmy w celu

stworzenia dla nich preferencji na rynku.

Za dwie poprawne odpowiedzi zdajacy otrzymuje 2 punkty.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za jedng poprawng odpowiedz.

Podanie ztej odpowiedzi lub brak odpowiedzi — 0 punktéw.

53



http://pl.wikipedia.org/wiki/Produkt_(marketing)
http://pl.wikipedia.org/wiki/Us%C5%82uga
http://pl.wikipedia.org/wiki/Preferencja
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rynek_(ekonomia)
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Zadanie 29. (2 pkt)

Dziatajacy zgodnie z prawem, uczciwy i wyrozumiaty pracodawca to cztowiek kierujacy sie
zasadami i normami etyki w biznesie. Niestety, w dzisiejszych czasach czesto spotykamy sie
z przyktadami dziatania pracodawcow, ktdre sg sprzeczne z zasadami etyki.

Skresl niewtasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby ponizsze zdania byly prawdziwe.

Poprawne odpowiedzi

Komentarz do zadania.
Ocena rozwigzania

Wreczanie prezentéw finansowych przez firmy osobom
odpowiedzialnym za rozstrzyganie przetargéw, w ktorych te
firmy startuja, to przyktad dziatania nieetycznego.

Rzetelne i terminowe wyptaty wynagrodzen pracownikom oraz
przyznawanie premii w okresach dobrej kondycji finansowej
firmy zalicza sie do dziatan etycznych.

Prezentowanie przekreslonej, a wczesniej specjalnie
zawyzonej, ceny produktéw na stoiskach zaopatrzonych
widocznymi napisami PROMOCIA jest nieetyczne.

Czeste i dtugotrwate zatatwianie spraw prywatnych w czasie
pracy jest nieetyczne.

Zdajacy otrzymuje za
wszystkie poprawnie
skreslone odpowiedzi

2 punkty.

Za trzy lub dwie poprawnie
skreslone odpowiedzi
otrzymuje 1 punkt.
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